

В диссертационный совет Д 170.003.04,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Российский государственный университет правосудия»  
117418 г. Москва, ул. Новочеремушкинская, 69

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Каминского Эдуарда Станиславовича на тему «Обеспечение публичных правовых интересов при применении альтернативных способов разрешения уголовно-правовых конфликтов в досудебном производстве», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – «Уголовный процесс»

Тенденция последних десятилетий в мировой практике – расширение альтернативных и компромиссных способов разрешения уголовно-правовых конфликтов. Эти процедуры предполагают прекращение уголовного преследования в отношении лиц, совершивших преступления, не представляющие большой общественной опасности, и переставших быть общественно опасными. Современная уголовная и уголовно-процессуальная политика российского государства также развивается в этом направлении. Несмотря на расширение альтернативных способов разрешения уголовно-правовых конфликтов, потенциал их применения далеко не исчерпан. Совокупность обозначенных выше обстоятельств свидетельствует о достаточной актуальности, теоретической и практической значимости данного научного исследования, что обуславливает необходимость изучения применения альтернативных способов разрешения уголовно-правовых конфликтов в досудебном производстве, обеспечения публичных интересов, а также разрешение проблем правоприменительной практики в данной сфере.

Обоснованно определена цель исследования – разработка теоретических положений, служащих доктринальной основой для обеспечения публичных правовых интересов при применении альтернативных способов разрешения уголовно-правовых конфликтов в досудебном производстве, а также выработка предложений по совершенствованию действующего уголовно-процессуального законодательства в данной сфере.

Несомненно, обращает на себя внимание внушительная теоретическая основа исследования, которую составляют фундаментальные положения общей теории права, концептуальные положения философии и социологии права, конституционного, уголовного и уголовно-процессуального права. В работе использованы монографические и диссертационные исследования, научные

статьи и научно-практические комментарии по вопросам, относящимся к предмету исследования.

Следует отметить серьезность эмпирической базы исследования. В процессе исследования автором были изучены материалы 542 уголовных дел, расследованных и рассмотренных в 10 субъектах Российской Федерации (Брянская область, Владимирская область, Калужская область, Кемеровская область, г. Москва, Московская область, Республика Татарстан, Республика Башкортостан, Приморский край, Чукотский автономный округ). По специально разработанной программе в 2020 – 2021 годах проведено анкетирование 403 практических работников из 19 субъектов Российской Федерации, в том числе 191 судьи (судей районных, судов, областных и приравненных к ним судов), 83 прокуроров, 129 адвокатов. Проанализированы статистические данные по вопросам, относящимся к предмету исследования, за период 2017 – 2019 г., опубликованные на сайте Судебного департамента при Верховном Суде РФ и Генеральной Прокуратуры РФ.

Изучены обзоры законодательства и судебной практики, а также опубликованная практика Верховного Суда РФ (за период с 2017 по 2019 год), решения Конституционного Суда Российской Федерации, постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации по вопросам, исследуемым в работе.

Следует согласиться автором в вопросе о том, что обеспечение публичных правовых интересов представляет собой систему, состоящую из ряда структурных элементов: субъектов, объекта, прав и обязанностей субъектов, а также способов защиты публичных интересов, которые классифицируются по субъектам обеспечения; их функциональной направленности; характеру применяемых правовых норм; этапам процессуальной деятельности, на которых они могут применяться; значимости способов для достижения публичных интересов (с. 10).

Автор обоснованно полагает, что реализация права должностных лиц на прекращение уголовного преследования становится обязательной при установлении такой совокупности значимых обстоятельств уголовно-правового конфликта и сведений о личности обвиняемого, которая подтверждает наличие оснований прекращения уголовного преследования и соответствует задачам защиты публичных и частных правовых интересов (с. 12).

Вместе с тем, следует отметить, что ряд положений автореферата носит дискуссионный характер. Так, полагаем, что предложение автора о возможности прекращения уголовного преследования следователем и дознавателем только с согласия прокурора (положение, выносимое на защиту, № 4, с. 11-12) излишне усложнит процесс применения альтернативных способов разрешения уголовно-

правовых конфликтов, поскольку потребует дополнительных согласований.

В целом же высказанное замечание не влияет на общий высокий уровень работы, в связи с чем полагаем, что диссертация Каминского Эдуарда Станиславовича на тему «Обеспечение публичных правовых интересов при применении альтернативных способов разрешения уголовно-правовых конфликтов в досудебном производстве», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – «Уголовный процесс» отвечает требованиям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор – Каминский Эдуард Станиславович – заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – «Уголовный процесс».

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовно-процессуального права и криминалистики И. И. Мельниковым и ВРИО заведующего кафедрой С. С. Маевским, и обсужден на заседании кафедры 16.04.2021 (протокол № 9).

ВРИО заведующего кафедрой уголовно-процессуального  
права и криминалистики Брянского государственного  
университета имени академика И. Г. Петровского,

к.ю.н.

С. С. Маевский

28.04.2021 г.

Маевский Сергей Сергеевич, кафедра уголовно-процессуального права и криминалистики ФГБУВО «Брянский государственный университет имени академика И. Г. Петровского», адрес организации: 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, д.14, e-mail: bryanskgu@mail.ru; сайт организации: <https://brgu.ru/kontakty.php>, тел.: +7(4832)66-65-38

